
Sommersemester 2010 Prof. Dr. D. LenzGewöhnli
he Di�erentialglei
hungenProbeklausur Bespre
hung: in der Übung, 5./7. Juli 2010(Zum Bestehen der Klausur benötigt man 22 von 42 Punkten)(1) 5 PunkteLösen Sie das Anfangswertproblem
y′ =

x

y
, y(0) = 1.

(2) 5 PunkteLösen Sie das Anfangswertproblem
y′ = − y + e−x cos x , y(0) = 1.(3) 6 Punktea.) Was ist ein erstes Integral? Wel
he 
harakteristis
he Eigens
haft hat es für dieLösung einer DGL?b.) Geben Sie ein erstes Integral der folgenden DGL an:

ẏ = −4x

ẋ = 2y(4) 6 Punktea.) Was besagt der Peanos
he Existenzsatz?b.) Geben Sie vers
hiedene 
harakteristis
he Eigens
haften der maximalen Lösungan!




.) Geben Sie ein f : R
2 −→ R an, so dass die maximalen Lösungen von y

′

= f(x, y)ni
ht auf ganz R existieren.(5) 5 Punktea.) Skizzieren Sie das Vektorfeld der DGL
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)b.) Zeigen Sie, dass die maximale Lösung für alle Zeiten existiert.(6) 5 Punktea.) Transformieren Sie das Anfangswertproblem
y′′′ = − y, y(0) = 1, y′(0) = 0, y′′(0) = 0in ein äquivalentes System erster Ordnung.b.) Wel
he Dimension hat der Raum der Lösungen? Warum?(7) 6 PunkteBetra
hten Sie das lineare System von Di�erentialglei
hungen zweiter Ordnung
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, a, b ∈ R. (∗)a.) Veri�zieren Sie, dass u(x) = (u1(x), u2(x)) = exp(i
√

a + bx)(1, 1) und
v(x) = (v1(x), v2(x)) = exp(−i

√
a − bx)(1,−1) Lösungen sind.b.) Zeigen Sie nun allgemein, dass zu jeder komplexen Lösung der linearen DGL

y′′ = Ay der Real- und Imaginärteil au
h eine Lösung ist.
.) Geben Sie die allgemeine relle Lösung von (∗) an.(8) 4 PunkteGeben Sie zum Anfangswertproblem
y′ =

1
√

1 + x − y
, y(0) =

1

2ein kompaktes Re
hte
k R := [0, b] × [1
2
− r, 1

2
+ r] so an, dass die maximale Lösungden Berei
h R auf seiner re
hten Seite verläÿt. (Gesu
ht sind b, r > 0 so, dass für diemaximale Lösung φ des AWP gilt: φ(b) ∈ [1

2
−r, 1

2
+r].) Begründen Sie Ihre Antwort.2


